

悖入亦悖出 害人终害己

一起底美国对华政策的反动、反智与反噬

“那些想延缓甚至逆转中国发展进程的美国人犯了错误，他们的目的不可能实现，反而对美国自身有害。”美国前外交官傅立民最近在接受新华社记者采访时所说的这番话，在美国政坛当前生态映衬下，显得格外冷静客观。

近年来，面对中国的快速发展，美国一些政客患上了焦虑症，认为美全国全球霸权地位面临挑战，频频炒作“中国威胁论”，将遏制打压中国视为头等大事：政治层面，利用“民主”“人权”“安全”等标签炮制谎言抹黑中国；经济层面，违背市场经济规律，大搞对华“脱钩断链”；科技层面，不择手段地对中国半导体等尖端产业进行围堵封锁。

事实证明，美国的所作所为充分暴露其对华政策破坏规则、逆潮流而动的反动性，凸显其试图转移矛盾而进行“内病外治”反智特征，最终导致搬起石头砸自己的脚、加速霸权衰落，反噬其自身利益。

反动：

“华盛顿挑起‘新冷战’的意图昭然若揭”

去年10月，美国商务部升级半导体等领域对华出口管制。今年2月，美国将与半导体相关的对华出口管制扩大到日本和荷兰的企业。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文说，这是为了给关键技术设置“小院高墙”。

“小院高墙”“脱钩断链”“民主对抗威权”……一个个充满冷战色彩的词汇如今频繁出现在美国对华政策文件和智库报告中。巴西国际政治学者迭戈·保塔索在接受新华社记者采访时指出，随着中国崛起，一些美国人的心态发生了变化，将中国视为一个有强大竞争力、日益威胁美国霸权的对手。“无论是从意识形态角度来看还是从军事和技术的角度来看，华盛顿挑起‘新冷战’的意图昭然若揭。”

舰在南海挑衅侵权、炫耀武力，而自己却始终不批准该公约；在人权问题上，美国拒绝签署或批准联合国《儿童权利公约》和《消除对妇女一切形式歧视公约》，投票反对《移民问题全球契约》和《难民问题全球契约》，无视本国愈演愈烈的枪支暴力、种族歧视等严重侵犯人权的问题，却极力在国际上散布关于中国新疆、西藏等地人权状况的谎言，不断抹黑中国。

正是在这种政治算计的助推下，“间谍气球”“间谍冰箱”“间谍起重机”等荒唐言论不断涌现，并将美国经济脱实向虚、新冠疫情应对不力、毒品泛滥等问题统统归咎于中国。同时，以维护所谓“国家安全”与“民主价值观”为掩护，美国政客堂而皇之地对华进行贸易制裁和科技封锁，企图实现遏制中国发展的目标。

然而，这种反智之举背离事实、无视规律，其带来的结果必然与算计相去甚远。2018年以来，美国对中国商品持续加征高额关税，但2022年中美贸易额近7600亿美元，创下历史新高；美国试图以各种手段迫使外资撤离中国，但2022年中国实际使用外资以人民币计首次突破1.2万亿元，按可比口径同比增长6.3%；美国持续在芯片等高科技领域对中国企业进行围堵打压，但2022年中国在《专利合作条约》体系下国际专利申请量继续排名首位，占申请总量的四分之一以上，半导体专利申请量也居全球第一。

“美国对华‘脱钩’的做法看似来势汹汹，实则荒谬、无效且短视。”香港《南华早报》这样评说。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫指出，“一般而言，贸易战对各国来说都会是一种负和”。美国前财政部长亨利·保尔森认为，对中国商品加征关税解决不了美国经济面临的问题，而是使这些消费品对美国消费者来说变得更加昂贵。这些举动在经济上是荒谬的，“它们伤害了中国，但也伤害了美国的就业创造者。这包括一些普普通通的企业，它们依赖中国的供应商，几乎没有变通办法，被通胀和高价能源压得喘不过气来”。

从国际角度来看，新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕指出，美国对华“脱钩”难以得到各国响应。世界上有120多个国家和地区与中国的贸易额超过其与美国的贸易额。对大多数国家来说，不可能为了取悦华盛顿而减少对华贸易。

在傅立民看来，美国政治极化导致美国政府无法制定有效的对华政策。他认为，当前中美关系到了关键时刻，发展方向具有高度不确定性。这既是美国选举政治造成的周期性现象，也越发成为一个长期问题。每当美国选举年临近，针对中国的煽动性言论和民粹主义就会大行其道。这些挑畔性言行往往夸大中美分歧的覆盖范围和严重程度，为提出理性的对华政策倡议制造巨大困难。

反智：

对华“脱钩”“荒谬、无效且短视”

今年年初，“流浪气球”话题引发全美关注。原本只是一艘失控的中国民用无人飞艇飘入美国上空，美国政客却争相给其贴上“间谍”标签。这种表演与炒作既违背常识，也不符合逻辑，但为何美国政客乐此不疲？美国社交媒体上的一项网络民调结果显示，超过78%的投票者认为，这是为了转移美国民众对俄亥俄州“毒列车”脱轨、总统拜登“文件门”等事件的关注。

多年来，美国一些政客不断用“中国威胁论”来转移美国民众对国内问题的不满。在这些人看来，真正解决美国社会的贫富悬殊、种族歧视、经济疲软、金钱政治等问题难度太大，也不符合他们的利益，似乎远不如“甩锅”中国来得简单，同时还能给竞争对手扣上“对华软弱”“遇华不力”等帽子，为自身捞取政治筹码。

反噬：

“我们为放慢北京的步伐所做的努力正在放慢我们自己的脚步”

美国以自我为中心，违背客观规律，逆历史潮流而动，如此肆意妄为，必然招致反噬，自食恶果。

一方面，美国反智的对华政策无法阻止中国发展，反而阻碍其自身发展。美国商会发布的报告显示，与中国“脱钩”严重威胁美国在贸易、投资、

服务和工业等领域的利益：如果对所有中国输美商品加征关税，将令美国经济在2025年前每年损失1900亿美元；美国投资者可能因“脱钩”每年损失250亿美元资本收益，国内生产总值因此损失最多高达5000亿美元……

美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森认为，美国当前的贸易政策适得其反，在经济领域“自给自足”是愚蠢的目标，而竞争性补贴更是一种“负和游戏”。美国《大西洋》月刊网站刊文指出，美国保护主义的贸易政策增加了成本、降低了供应链韧性、损害了创新，对美国自身造成反噬。

美国康奈尔大学中国问题专家白洁曦认为，需要认真评估许多表面上旨在“保护美国”的政策实际上给美国造成的损失。“通常这些政策声称‘我们可以跑得更快’。我最担心的是，我们为放慢北京的步伐所做的努力正在放慢我们自己的脚步。每次与假想敌竞争或对抗的努力，都会形成自残式的国内政策，这些政策最终造成的伤害比给对手造成的打击更大。”

另一方面，美国对华政策让各国进一步认清美国霸权主义的危害，由此激发起日益强烈的独立自主意愿，动摇美国霸权的根基。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默日前接受美国《政治报》网站采访时说，几乎没有盟友真正支持美国与中国进行“冷战”。在美国，关于中国问题的政治氛围是“有毒且充满敌意”的，但在其盟国，情况通常并非如此。

法国总统马克龙近来多次表示，欧洲不能成为“美国的追随者”，必须“选择自己的伙伴，决定自己的命运”。欧洲理事会主席米歇尔说，虽然欧盟与美国结盟，但不能“因为这种联盟就假定我们会盲目、系统地在所有问题上都遵循美国的立场”。美国世界政治评论网站主编朱达·格伦斯坦认为，如果盟友们开始认为华盛顿的目的只是为了挽救美国的主导地位，而非为了更广泛的利益，那么联盟就不再可能继续存在。

广大发展中国家普遍期待一个更加公平合理的国际秩序，不愿被逼进选边站队，更不愿成为美国对华博弈的棋子。近期，沙特不顾美方强烈不满，在中方调解下与美国的宿敌伊朗达成和解协议。同时，沙特在油价问题上与美国的另一对手俄罗斯保持沟通。委内瑞拉前外交官阿尔弗雷多·托罗·阿迪指出，拜登政府试图将美国与中俄的竞争归结为“民主与威权”之间的对抗，这种操弄意识形态工具的冷战手法进一步削弱了华盛顿对全球南方国家的吸引力。

“美国正试图组织一个由志同道合国家组成的联盟，以此来制衡中国并对中国施压，但这种战略没有奏效。它伤害了中国，同时也伤害了美国，从长远来看，对美国人的伤害很可能超过对中国人的伤害。”美国前财政部长保尔森说。

(新华社北京4月24日电)

观天下

瑞典智库：

欧洲军费开支创30年来最大增幅

新华社斯德哥尔摩4月24日电

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的报告显示，2022年全球军费开支创历史新高，其中欧洲军费开支较2021年增加13%，是至少30年来最大增幅。

据该机构当天发布的数据，以实际价值计算，2022年全球军费连

续第8年增长，总开支高达2.24万亿美元，比2021年增长3.7%。其中

欧洲军费增长13%，远高于全球增幅，创至少30年来最大增幅。造成欧洲军费激增的因素包括俄乌冲突等。

根据这一报告，美国仍是全球军费开支最大的国家，2022年美国军费开支达8770亿美元，占全球军费总额的39%。

斯德哥尔摩国际和平研究所成立于1966年，是一家研究军备控制和裁军问题的权威机构。

调查显示：

英国公众对警察信任减弱

新华社北京4月25日电

英国一个人权组织日前就英国人对警察信任度开展调查。结果显示，因为警察滥用职权等行为，81%调查对象对警察的信任产生动摇。

英国《泰晤士报》25日援引“自由”组织的调查结果报道，76%调查对象对一些警察暴露出的性别偏见和种族主义表示忧虑。调查采访了2015名成年人。

约69%调查对象认为，解决青少年暴力犯罪等问题，政府应首先

着手问题根源，而不是依靠警察执法。

报道援引英国内政部一名发言人的话说：“内政大臣明白，必须提高警察执法的素质和水平，以重新赢得所有群体的信任和信心。”

伦敦警察局近年多次曝出在职警察丑闻。该局警察韦恩·卡曾斯曾绑架、强奸并杀害夜间步行回家的女子萨拉·埃弗拉德；戴维·卡里克在入职20年间利用职务之便虐待女性，总计犯下49桩罪行，其中包括24项强奸罪。

苏丹冲突双方继续交火

多国启动撤侨行动

新华社喀土穆4月24日电

苏丹冲突双方24日继续交火，首都喀土穆部分地区传出激烈枪炮声。多个国家已启动撤侨行动。

23日，喀土穆中心区基本平静。但到24日，苏丹武装部队和快速支援部队在喀土穆再次爆发激烈的武装冲突。目击者说，24日一早，喀土穆国际机场和尼罗河畔等地响起密集的枪炮声。当天，有流弹落在新华社驻喀土穆分社院内。

约旦外交部22日宣布，自当天起从苏丹撤离大约300名约旦公民。

埃及外交部23日晚发表声明说，436名埃及公民当天从苏丹撤离。

巴勒斯坦外交部24日发表声

明说，约270名巴勒斯坦人当天从喀土穆撤离。

伊拉克外交部发言人萨哈夫23日说，伊拉克正加快与有关国家协调，以推动在苏丹的伊拉克公民尽快撤离。

此外，沙特阿拉伯、美国、英国、法国、日本和韩国等连日来也正在通过各种渠道撤出外交人员和公民。

苏丹武装部队和快速支援部队的武装冲突始于4月15日。冲突最早在喀土穆南部的快速支援部队司令部爆发，后迅速蔓延到喀土穆全城和其他各州。苏丹武装部队和快速支援部队迄今均未宣布己方的伤亡数字。

苏丹卫生部公布的数字显示，冲突已造成至少400名平民死亡、约4000名平民受伤。

英国知名经济专家：

贸易战是“负和博弈”

新华社伦敦4月24日电 知名经济专家、英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫日前接

受新华社记者专访时表示，美国发起的贸易战很可能是一场导致多输局面的“负和博弈”。

谈及近年西方政治经济困境，他认为，金权政治腐蚀民主和平等的基本假设，是近年来西方陷入困境的重要原因。

贸易战得不偿失

沃尔夫指出，一般而言，贸易战对各国来说都是一种“负和”。贸易战会导致浪费，因为决定生产的已不是市场。

日前，沃尔夫在《金融时报》发表题为《贸易战得不偿失》的评论文章。文章说，西方国家尤其是美国“与中国脱钩”倾向上升等因素，将带来破坏性后果。

接受新华社记者采访时，沃尔夫指出，美国等国寻求“自给自足”的做法带来风险，人们会因此在购买更广泛、更便宜、更高质量商品和服务方面失去大量机会。相较单一国内市场，全球市场提供的国际供应将激活更大竞争力，拓展经济规模和维度。

“对于较小的国家来说，自给自足的成本最高，但即使是较大的国家，仍会承受巨大代价。”沃尔夫说。

沃尔夫还说，西方“必须找到一种与不同制度和平合作的方式。这些制度中最重要的是中国制度”。“这意味着我们需要在贸易和经济方面合作，在环境问题上合作，在维护和平方面合作，否则人类就没有未来”。

沃尔夫指出，中国经济将继续比世界其他地区增长得更快。相比

之下，展望未来几十年，“西方不会比过去增长得更快”。

沃尔夫认为，自上世纪90年代开始，技术变革、经济活动特别是工业活动逐渐从传统发达国家向新兴市场国家转移。他认为，这是世界上发生的重要事情，世界经济重心开始从发达国家转移“是巨大的经济、政治现实”。

资本主义与民主的“婚姻”病了

沃尔夫著有多本经济学著作，其最新著作《民主资本主义的危机》被称“民主资本主义状态的警钟”，同时还被全球多名权威专家列为“世界经济学家的必备读物”。

沃尔夫告诉记者，这本书“主要针对两个事件，即特朗普成为美国总统候选人，以及导致英国‘脱欧’的全民公投”。他说，“这两件事都非常令人震惊。我很想弄清楚，为什么会发生这种情况，以及它可能意味着什么”。

他认为，资本主义和民主的“婚姻”开始分崩离析，最主要原因是“经济及其发展越来越有利于金权政治的出现，他们能够行使强大的政治权力，也因此腐蚀了民主平等的基本假设”。

沃尔夫补充说：“与此同时，许多人的经济地位和工作状况正在恶化。”这在很大程度上与工人阶级，尤其是产业工人阶级的衰落有关。

沃尔夫说，“没有意识到正在发生的事情，也没有对正在发生的事情做出足够的反应”是西方经济和政治的失败。半个多世纪以来，这种失败最终导致金融危机及其造成的巨大动荡，不公平现象显而易见。他说，“这还造成了能够被民粹主义政客利用的巨大愤怒”。

“政治两极分化或多或少是现行政策行不通的必然结果。”他说。



4月24日，人们聚集在印度孟买的一处市场。联合国经济和社会事务部24日发布新闻稿说，根据联合国世界人口预估，印度4月份将成为世界人口最多的国家。

■新华社发